

# Григоренко

## Виктор Павлович



### *Опаленные сороковые*

Семьдесят первый год идет Виктору Павловичу Григоренко. В его жизни бывало всякое. Но особой яркой нитью в памяти проходят воспоминания о войне. В мае 1944 года попал он на II Украинский фронт младшим лейтенантом медицинской службы. По прибытии был назначен командиром медицинского взвода.

Тебе только 19, а ты уже в ответе за судьбы других. Успеешь вовремя оказать первую медицинскую помощь - смотришь и будет жить человек. Благодаря стараниям медиков многие солдаты вернулись в строй к своим однополчанам. Разве можно позабыть ветеранам, как в грозные годы их, раненых, выносили с поля боя, прикрывая собой, медработники. Они спасали многих, но не все сами дожили до Победы.

—Я часто думаю о том, где эти молоденькие, юные девчата, медсестры и санитарки, брали терпение,— говорит Виктор Павлович. — Сколько всего выпало им увидеть. Порой бывали такие жуткие ранения, что, казалось, сам вот-вот потеряешь сознание. А их сердца выдерживали, руки ловко и быстро делали свое дело. Жили одним — успеть бы только вовремя прийти на помощь раненым. Человеческое чувство сострадания переполняло их.

После всего этого разве вправе мы забывать хоть об одном дне Великой Отечественной? Только память ветеранов позволяет нам услышать срывающийся стук сердца бегущего в атаку солдата, увидеть слезы на глазах матери, чей сын

погиб в одном из боев, ощутить тот запах огня, пепла, смерти, которые несла с собой война.

Больно Виктору Павловичу вспоминать о войне, о гибели солдат и совсем невыносимо — о зверствах бандитов. Дело в том, что война для В. П. Григоренко не закончилась 9 мая с капитуляцией Германии. Их воинская часть опала в Прикарпатский военный округ. Два года: 1945-46—вели они борьбу с бандформированиями. Зверствам и жестокости бандитов не было объяснений. Вырезались целые деревни мирных жителей. За-частую стремились взять в плен медработников, своих-то потерь тоже было достаточно. А вырваться из лап бандитов живым мало кому удавалось.

Страшно было умереть, когда уже столько отшагал. Душа безудержно рвалась домой. Понимал, насколько трудно там матери с братьями и сестрами. Семья была большой, всего семеро ребятишек. Младшей исполнилось два годика, когда в сороковом умер отец. Он остался в живых. По-видимому, судьбе было угодно, чтобы вернулся домой...

Одной Марии Евдокимовне, его матери, сложно было бы поднять ребятишек. Молодые руки Виктора вовремя пришли на помощь. Демобилизовавшись летом 1947 года из действующей Армии, Виктор Павлович, прибыв в Кормиловку, сразу же устроился на работу. Пошел в государственную санитарную инспекцию. В юности все кажется легко, преодолимо. Работа санитарным инспектором на двух ставках не была обременительной. Хотелось принести в дом побольше денег. За отца был Виктор Павлович своим сестрам, братьям. Так переживал за них, за мать, что каждый день пешком ходил из Богдановки на работу в Кормиловку и обратно. Здесь, на этом же пути встретился со своей любовью. Зоя Федоровна, как и он, тоже каждый день отмеряла этот путь. Красивая, молоденькая, такая серьезная и самостоятельная девушка пришлась по сердцу bravому солдату, на груди у которого алели ордена Отечествен-ной войны I и II степени, орден «Знак Почета», медаль «За победу над Германией в войне 1941- 1945гг». И он решил просить ее руки. Чувство оказалось взаимным, сильным.

Свою любовь они несут по жизни уже много лет. Воспитали троих детей: Раиса, Слава и Галина знают цену труду, бескорыстной доброте, честности и порядочности. Примером всегда были родители. Любые воспоминания о Великой Отечественной здесь чтут. В семье Григоренко бесценна память о погибших на войне, о несбывшихся надеждах солдат. Бывает и внуки, а их у Виктора Павловича с Зоей Федоровной семеро, просят рассказать деда о фронтовых друзьях и товарищах, о том, что значило для солдата достоинство и честь. Сохранение именно такой живой памяти, памяти о людях на войне, приобщение к их страданиям и боли, к их мыслям и переживаниям позволяет нам понять истинную цену подвига народа.

### **Литература:**

1. Филипенко О. Помнить, чтобы жить / О. Филипенко // Нива. – 2000. – 24 мая. – С. 2.
2. Горбачева Г. Опаленные сороковые / Г. Горбачева // Нива. - 1995. – 5 мая. – С. 1, 2: ил.
3. Тимофеева Н. Солдат всегда солдат / Н. Тимофеева // Нива. – 1975. – 9 мая. – С. 3.